

希 望 之 嶺

“共同富裕”的华西启示录

华西村建村五十周年特刊

九月上旬,《福布斯》公布了“2011年中国富豪榜”,三一重工董事长梁稳根个人净资产93亿美元,折合人民币600亿元,位居榜首。与此同时,另一条消息更让人感到震撼:华西村集团200户村民,每户村民拿出1000万元,总共20亿元,参与建设中国第八摩天楼。千万富翁、亿万富翁今天并不鲜见;但是,在同一村庄,数百户村民一出手就是上千万,这种群体的规模效应,令人叹为观止。

2010年,华西村销售收入为512亿元。用华西村老书记吴仁宝的话说:“华西一个村,还不及梁稳根一个人。不过,我们是共同富裕,没有亿万富翁,也没有两手空空。”新书记吴协恩则表示,“《福布斯》评的是单打冠军,而华西村永远做团体冠军。”

20年前,改革开放鼓励一部分人先富起来,强调的是效率优先原则。而华西人从实际出发,坚持、坚守、坚韧不拔,以同样的高效率,走出了一条共同创富的路。

相对于社会财富的再分配,共同创富参与“一次分配”,改善民生的效果更加直接。但是,走共同创富的路,也就意味着个人失去一夜暴富的机会。新书记吴协恩担任华西村新“掌门人”8年,个人财产2000万。与此形成对照,在华西村周边20个自然村,资产上亿的大老板并非个别,而他们所在的村从2001年开始,却由华西村帮带发展。他们私人可以拥有数辆豪车,却不可能让全村达到人均1辆轿车;他们周游列国、饱览异域风光,却做不到每年组织成百上千村民出国观光;他们可以拥有大量房产,却没有能力为村民安居提供别墅、公寓和廉租房等不同的选择;他们可以为社会提供就业的机会,却无法给打工者提供主人般的幸福感。

共同富裕是实现和谐社会的基础条件。改革之初,邓小平同志就指出:“即使51%的人先富裕起来了,还有49%,也就是6亿多人仍处于贫困之中,也不会有稳定。中国搞资本主义行不通,只有搞社会主义,实现共同富裕社会,才能稳定,才能发展。”近些年,在一些地方社会矛盾频发,不少都是因为贫富差距过大,值得深思。

胡锦涛总书记在建党90周年讲话中特别强调,要“坚定不移走共同富裕道路”。华西村50年积累的经验,历久弥新,具有现实的示范意义。



对话华西村新老书记 T04

一部生动睿智的吴仁宝“箴言集” T06

3亿黄金装饰酒店,华西转型发展旅游业 T07

“跟踪”吴仁宝四十年 T08